

职校走出的世赛冠军 如今去哪儿了?

壹 梁智滨 拒百万年薪,成最年轻“全国先进”

手握工具,切砖、勾缝,每天8至10个小时的训练,一个动作重复千百遍。他腰酸背痛,一个测量不合格,推倒重来,心中不免有些委屈,但这一练,就是两年。训练这么苦,为什么能坚持下来?梁智滨说,墙体上的图案造型让他着迷,“砌筑对我来说不单是砌筑,而是搞艺术。”梁智滨训练时有一个习惯:不戴手套。他说,这样能更准确感知砂浆厚度,也能保持对墙体平整度的敏锐手感。这让他皮肤开裂,时常淌血,“每个季度都要换层皮”。

记者见到梁智滨时,他已有四年没有进行这样高强度的训练了,但手上依旧保留着从前训练的痕迹。他摊开手,右手手掌上方靠近手指的位置,还有四个黄色圆圈的茧——这是常年拿砌筑工具磨出来的。

2016年,梁智滨以国赛第二名的成绩入选国家集训队,历经十进五、五进二、二进一的层层选拔。这一年多的备战期间,梁智滨砌了无数面墙,铲过20万多次泥沙浆,最终站在世赛的竞技场。

尽管前期经历了密集训练,但当年世赛的几个变化还是让梁智滨内心感到了一点慌乱:以往世赛提前三个月公布图纸,但2017年的世赛前三天才公布图纸,这对选手快速识图能力提出了要求;比赛要求选手在22小时内完成三个作品、五个模块,这比以往训练时三个模块训练多出两个;大赛提供的砖块尺寸不精确,这将直接影响到砌筑墙体的精确性……

尽管如此,梁智滨在开赛后就紧张了5分钟,很快,他的心沉下去,手起砖落,渐入佳境,满脑子想的不是夺冠,只是砌好眼前一件件“艺术品”……在结束22个小时的创作后,梁智滨捧回了一枚中国人未曾拿过的金牌!梁智滨火了。回国后,各种礼遇、各种荣誉蜂拥而至:2017年获得广东省五一劳动奖章;2019年学校成立梁智滨劳模创新工作室;2020年,成为全国最年轻的全国先进工作者……有企业开出百万年薪邀请他加入,但他婉言谢绝,转而投身母校,成为一名老师,他说:“自己做得还远远不够好,比起去公司上班,更想留在学校继续学习,同时把学到的一身本领也教给更年轻的一辈。”

梁智滨的“出圈”也带火了职业教育。他告诉记者,自己当初报读中职时,每年七八月份学校尚有名额未报满,如今五月份就“一位难求”。

眼下,梁智滨正计划将世赛成果转化,为助力乡村振兴添砖加瓦。不久前,他和工作室几名成员在佛山南海打造了一处长40多米,高1.8米的“儒溪八景”砖墙,用上万块砖头,将当地村落的风土人情铺陈开来。这是一处校企合作体的实体对接项目,因属于砌筑艺术范畴,所以施工进度是普通工地施工进度的十分之一:三五个人砌了一个多月才做好。如今,这处“儒溪八景”成为当地村落一处别样的风景,也让梁智滨许下一个心愿:未来在全国各地都能看到自己的艺术品。



梁智滨



梁智滨

贰 陈子烽 把世界先进砌墙技术带进新疆

和梁智滨科班出身不同,第45届世界技能大赛砌筑项目金牌得主陈子烽“半路出家”。他本身就读的专业是工程测量,在全国职业院校技能大赛工程测量项目上夺冠后,认为“技多不压身”,又从零基础起了砌筑。谁曾想到,这个“零基础”的中职生在备战世赛路上高歌猛进,一路冲进世赛赛场。半路出家,为什么能在高手如云的队伍中过关斩将?陈子烽向记者透露了自己的“秘密”:边训练边动脑,每天晚上反思自己哪里做得不好,再考虑如何改进,当看到自己的进步,就会特别有动力。“大家的训练时间是一样的,比别人多想一点更高效,做得更好办法,你就比别人更强”。

和梁智滨一样,陈子烽的备战没有掺杂荣誉和名次的考虑,他们二人学砌筑的目的很纯粹:练好一门技术,做好每一件作品。

拿到世界冠军后,陈子烽选择和梁智滨一样,重返母校,为技能大赛培养更多优秀“种子选手”。去年10月,陈子烽报名参加广东省“国家援疆万名教师支教计划”,远赴新疆喀什疏附县中等职业学校,成为计划实行以来年龄最小的支教教师。

“我这么年轻,能有更多精力把所技能投身西部建

设,让当地孩子有一技之长。”这是彼时23岁的陈子烽报名援疆的初心。在喀什,建筑行业从业很有市场,所需砌筑工、镶贴工等都很抢手,但因当地教育水平的落后,能做这一行的当地人并不多。陈子烽发现,当地职业教育还很薄弱,教学所用设施设备,耗材工具都不全。记者了解到,广州市援疆工作队为当地中职院校带来了资金,买来了设备,为疏附县中等职业学校打造世界技能冠军工作室,第45届世界技能大赛砌筑项目冠军陈子烽担任工作室主持人。工作室包括世界技能大赛国家队备选手、“全国先进工作者”、高级技师等10名成员,通过深化人才培养模式改革、推进校企合作、加快“双师型”教师队伍建设,以技能大赛选手培养为试验田,带领一支动手能力强、理论实践相结合的师生队伍。

“我们带来了世界先进的砌墙技术,结合当地干燥的气候特点,以‘传帮带’的形式进行实训传授,希望他们毕业后能更快适应社会上的工作。”陈子烽说,疏附县这所中职的学生们吃得了苦、耐得住

寂寞,他们原本每周都要回家,但因为备战职业技能大赛,放弃了周末的休息,在训练基地刻苦练习。砌筑,正撑起人们振兴家乡的决心与志气。越来越多的新疆年轻人,将凭借一技之长,拥有出彩人生。

就在上个月,广州援疆“世界技能冠军工作室”传来好消息:4名工作室学员以精湛的职业技能综合技能,勇获2022年自治区第一届职业技能大赛喀什地区选拔赛砌筑和瓷贴面项目一、二、三等奖,其中学员阿卜力克木·亚森以第一名入围喀什地区砌筑项目集训队,备战新疆维吾尔自治区第一届职业技能大赛。未来,自治区优胜选手还会被派出参加中华人民共和国第二届职业技能大赛,走向国际舞台。

未来,陈子烽希望能再深造。虽然自己已拿到世界最高荣誉,但理论知识面还比较薄弱,“我还想再学多一点”。

文/羊城晚报记者 崔文灿
图/受访者供图

世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事,被称为“世界技能奥林匹克”。2017年站在“奥林匹克”之巅时,梁智滨只有19岁。

梁智滨的家乡广东吴川,号称“中国建筑之乡”,一代代吴川人在建筑行业内凭借一技之长带头致富,过上美好生活。耳濡目染下,梁智滨也希望凭借建筑技术出人头地,因而入读职业学校学建筑成为他初中毕业后的选择。

进入广州市城市建设职业学校时,梁智滨根本不知晓世赛的存在,更未预料到会凭此改变人生道路。他的想法很纯粹:跟着师傅踏踏实实学技术。

学砌筑之苦,在环境,也在心境。岭南燥热之时,训练基地气温40多摄氏度,闷热异常,下场大雨,便是泥水遍地,脚都不知道该往哪里放。师傅要求很严格,不管是水平测量,还是垂直方向和角度测量,砌筑的测量分误差都不超过1毫米。梁智滨仔细对比图纸,一手持砖,一

文/羊城晚报记者 何宁 图/学校供图

华附首届海航班毕业啦! 6位学生继续冲击海天梦想



海航班学生

喜悦 高考640分,位居全国14所航校之首

视力是选拔海军飞行员的重中之重。尽管“过五关,斩六将”进入了华附海航班,但他们每一学年结束,都要进行严格的身体检查,他们要在保证视力的同时,还要努力学习。刘璟岩今年高考640分(物理方向),位居全国14所海军青少年航空学校(简称“航校”)第一名。问及如何兼顾学习和视力,他说:“保证充足的睡眠是最关键的,良好的用眼习惯贵在坚持。”

陪伴了海航班学子3年的华附校医李宛雯很佩服海航班学生的勤奋,“他们知道不能大段大段的时

间学习和看书,所以总是会见缝插针地学习。”她印象很深刻的是,海航班学生每次去操场进行体育锻炼或军事操练时,都会随身带着课本,训练一结束,他们就会捧起课本学习。

李宛雯高考616分,顺利考上了海军航空大学,离她的飞行员梦想又近了一步。高二暑假去广西梧州试飞,也是李宛雯第一次乘坐飞机,“没想到我第一次坐的飞机是自己驾驶的,冲上云霄往下俯瞰时,这种睥睨天下的感觉,让我觉得之前的一切努力都是值得的。”

自律 “我成功把奶茶戒了”

在海航班招生体检中,李宛雯发现,广东的学生普遍尿酸偏高,“这跟饮食习惯有关,所以海航班杜绝老火靚汤,学校食堂有专门为海航班学生设置的打饭窗口,他们的饮食要清淡、少油、健康,肉和蔬菜的搭配要适当。此外,还实行老师‘陪餐制’,为海航班的饮食餐单、教学和日常管理收集各种反馈,不断改进我们的工作。”

从进入海航班开始,学生们就开始努力戒除之前不合适的饮食习惯。李宛雯爱吃辣,进入海航班后,这一饮食习惯很快就改掉了。对于他来说,戒辣相对容易一些,而戒奶茶和饮料就难了,但为了自己的梦想,他成功戒掉奶茶。

管理好自己的身体健康,是海航班学子的重中之重,除了在吃方面要

特别注意外,每天高强度的体育锻炼也必不可少。李宛雯总是被海航班学生特别能吃苦的精神所打动,“他们每天都坚持跑步,风雨无阻,哪怕酷暑,其他同学都在室内叹空调,海航班学生毅然走出教室,在操场上挥洒汗水。”

高二时,海航班学生向响在一次打篮球时伤到了膝盖,做了腹腔镜手术。由于海军招飞对身体要求极其严格,肢体不能有任何手术伤,向响因此无缘与其他同学继续在海航班学习,所有老师和同学都对此感到扼腕叹息,李宛雯说:“真的太可惜了!所以后来我们都不让海航班学生参加任何对抗性强的比赛,华附几乎每个月都有体育赛事,如足协杯、篮协杯等,海航班学生只能眼巴巴看着其他班同学打比赛。”

分流 “就像是少了一位战友,真的特别难受”

分流,是此次采访海航班学生时被谈及频率特别高的一个词,即一次体检不合格,就不能继续留在海航班,要分去其他班。

高一体检完,海航班学生就从41名降到了21名,有整整20位学生因体检不合格被分流到其他班;高二体检完,海航班学生人数从21名降到了20名;高三去郑州海军招飞中心进行了更加严苛的体检,还有传说中的“旋转魔鬼转椅”,即坐在360度转椅上快速旋转30秒。最后,只有16位学生最终走到高考的“终点”,但是,他们最后能否进入海军航空大学,还要高考成绩超过特控线。

三年来,海航班人数从41、21、20、16不断减少,每一次分流的背后,都是热血男孩挥洒热泪之时。海航班班主任刘中博现在翻出林枫学生家长发的微信,还会忍不住落泪。今年4月体检,林枫因腰部有颗微小的假关节而未通过,这个假关节对林枫本人的身体没有任何影响,但

是海军的体检关没过。林枫家长说:“林枫大哭了两场,可见他对海航的热爱,这就好像刚成熟的果子,被风刮了,实在太可惜了。很感谢三年来国家的培育和学校的教育,孩子遇见了优秀的老师,亦是成长阶段的荣光。华附海航班的三年,在他今后的人生道路是一盏明灯、一种信念、一份回忆。”

李宛雯说起被分流的同学,也是忍不住落泪,“三年来,海航班同学的感情更像是战友情,每一次分流,自己就像是少了一位战友,真的特别难受。”

父亲是退役军人,所以吴宇轩从小在军人家庭中长大,他特别清楚这份职业的神圣以及纪律的严明。“既然选择了海航,就要做好被选拔和筛选的准备,因为最后能成为真正舰载机飞行员的真的非常非常少,如此严苛的选拔,也是对国家和人民负责。每一次的选拔和淘汰,是对我们心理素质的锻炼,要越挫越勇。”



6位考上上海海军航空大学的学生(从左至右依次为:区俊轩、吴宇轩、李锐霖、刘璟岩、余圣玮、林焯豪)与华附校长姚琪琪(右三)、副校长肖朝云(右一)、班主任刘中博(右二)、教官刘卫卫(左二)和刘祺(左一)合影

烙印

热血男儿 保家卫国初心不变

陈好是华附学生处主任,每天大部分时间都是在给学生谈心、交流、做思想工作,同时,她还是华附海航工作组负责人之一,这三年,一直陪伴在海航班学生的成长过程中。“穿着海魂衫整齐列队,并歌声嘹亮地行走在校园里的海航班男生们,确实为华附注入了新鲜的血液,成为华附校园里一道亮丽的风景线。他们阳光乐观的精神风貌和坚韧不拔的品质,给华附注入了满满的正能量。”陈好说,不管是每周一的升旗仪式,还是学校各种大型活动,海航班学生总是在最显眼的C位,“他们‘站如松,坐如钟’,本身就是其他学生学习的好榜样。”

让陈好特别感动的是,尽管这三年,海航班学生不断在分流,但是,海航班学子保家卫国的初心不变,“为国防事业奉献自己的青春,这一理想已经深深刻在海航班学子们的心里,那些无缘海航班的学子,仍在继续努力实现他们的保家卫国梦。”

伍俊伟和王唯一这两位分流的同学顺利考上了中国民航飞行学院飞行专业(南方航空委培生),这也是近8年来再次有华附学子成为光荣的飞行员。饶扬考上了广东警官学院侦查学专业。李宛雯很清楚记得,高一时饶扬血压偏高,他每天都会来校医室监测自己的血压,“他还总是问我,就算不能成为海军飞行员,其他军校警校可以考吗?很开心他终于如愿以偿,以后成为一名公安民警,一样可以挥洒青春。”